

Z československé republiky

Americký červený kříž v Československu. — Dříve než bylo podepsáno mírovní smlouvy a námořní Spojených států z tábora, bitevní lodi a lodí přinášeli posádky lidu na druhé straně zákopů a nyní americký červený kříž přehází do Československé republiky. plně se poselství a omoc od lidu Spojených států. Tato válka byla vedena pro děti v celém světě. Mužové, kteří byli v zákopích, viděli málo výhod, které vyplývaly z vojenského života. Někdo mluví o lepších mužích, vynaložili billiony dolarů, a vydali se nesčetným strádáním, budou mít malý přírůstek hmotný z všech těchto obětí. Malý v poměru k vlohám bude nynější zisk Spojených států amerických při závěrečné velkém podnikání. Každý od nejnepatrnější oběti až po presidenta Wilsona myslil na příští generace, totiž aby lid Spojených států a celého světa v budoucnosti byl lepší, než byl nynější za války s autokraticí. Ale lid budoucnosti jsou dnešní děti. Jsou to hoši a děvčata narození v posledních roce, hoši a dívky v mateřských školkách, v obecných a jiných školách, a kteří počínají pracovat. Mužové na bojišti nasazovali své životy, aby tyto děti měly lepší podmínky. Nyní americký červený kříž jako zástupce amerického lidu přišel do této nové republiky, aby pracoval společně s americkým pomocným sdružením, jež pečuje o výživu dětí. Americký lid cítí, že je velmi důležité podporovat vývoj hochů a dívek této republiky, aby zaujali své místo mezi muži a ženami budoucího světa. U oddílu amerického červeného kříže nalézá se řada zdatných sociálních pracovníků, velmi zkušených ve svém oboru a tím působí potěšně pomáhati v nynějším díle a pracovatí společně s československým pomocným sdružením. Uvádíme s hrdoostí, že máme ve Spojených státech amerických mnoho lidí z této republiky, kteří náležejí k našim nejlepším občanům a těsné styky s nimi naučily nás milovatí váš národ i vážit si ho. Major Herbert S. Johnson, jeden z vůdčích činitelů v Americe, stojí v čele oddílu amerického červeného kříže v Praze a mezi jeho spolupracovníky jsou major Hunter L. Gregory, lékař, jenž přichází konat lékařský dozor a vyšetřování pro konání a pro americký červený kříž, dr. Mary E. Laphan, jenž se pokládá ve Spojených státech za autoritu pro tuberkulózu, a kapitán F. W. Welp, jenž dříve řídil dopravu pro červený kříž v Itálii. Účetní oddělení má na starosti Miss Betty Howe, expertka v účetnictví, jež dříve náležela k největší gamafské společnosti, a kterou její práce přivedla do všech částí světla světa. Miss Mary Hughes, jež konala ambulanci službu na všech částech západní fronty za války, a několikrát sotva vyvázla při odvážení raněných, řídí motorové oddělení. Oddělení pro sociální službu má na starosti Miss Ethel Macomber, která již v březnu konala v Československu inspekci, aby zjistila vhodný způsob a potřeby pro pomoc zdejším ženám a dětem. Oddíl je také prováděn štábem pracovníků pro sociální službu, ošetřovatelé a stenografy, jejich počet bude dle potřeby rozmožněn. — Major Hunter L. Gregory.

Přehled čes.-americký

Američtí klenotníci žádají polodrahokamy z Československa. Američtí výrobci klenotnického zboží nemohou dostati dostatečnou zásobu polodrahokamů — píše new-yorský "H. L.". — Granáty, turmalíny, lapis-lazuli, amethysty a jiné jsou velice těžko dostati. Největší část těchto importovaných je z Čech, avšak nyní je deprivace velice pomalou, ačkoli některé zásilky jsou hlášený. Některé společnosti obdržely již část zásob z Československa. V některých případech polodrahokamy stoupily v ceně o 1000 procent. Napodobeniny, imitace diamantů, rozblatů, t. j. kameny uprostřed rozbité a zabarvené, dávající vzhled rubínů, safírů a pod. — a jiné kameny užívané v klenotnictví jsou rovněž těžko dostati. Výrobci v Providence a Attleboro ponejvíce užívají těchto imitací a závisí od toho importovaných zboží. Továrníci v Čechách mají velké zásoby těchto věcí, ale dosud jest těžko větší množství dopravovati.

Drozdův proces opět odložen.

Ve Waco, Tex., konalo se soudní přelčení a vydavatelem "Texana", Jakubem Drozdou pro utrhačné články, psané proti Krajskému výboru Č. N. S. Obžalovaný hleděl dokázat pomocí dvou svých právníků, že nechce na etí utrhat nikoho z členů K. V., že jen poukazyval a chtěl poukazovati na nedokonalý systém "Ústřední" v Chicagu. Nabízel odvolání hanebných článků a tím satisfakci uražené strany. Jehlež členové Krajského výboru nejsou lidé mstivi a byli a jsou vždy pro čestné, přátelské spolupůsobení všech krajanů v Texasu, byli ochotní přijati tuto satisfakci v podobě odvolání v časopisech "Texanu" a v "Texanském Rolniku". Soud ale to nepřijal a naléhal na pokračování v řízení. Po jeho ukončení byl případ odezdán porotě, ale ta se neshodla, dvě třetiny byly pro odsouzení, jedna třetina proti. Soud odložen na 2. září, kdy bude nové přelčení a nová porota bude rozhodovati.

Krajan zraněn při nehodě na poli drahé.

Chicago. — Na trati pouliční dráhy Rooseveltovy třídy, bývalé 12. ulice, při jejím konci v Cierru vyřadila se při jízdě západním směrem kára řízená krajanem Edwardem Klímou z č. 2837 jižní Central Park avenue. Nešťastně se stalo na 54. avenue a vyřadila se kára vrazila do dráhy, stojící na kolejkách prázdným směrem ve směru. — Brácha byla tak prudká, že krajan Klíma byl vážně zraněn na pohrb. Policista M. J. Donahue, stoupl na stanici Fifth Avenue, jenž se nalézal na přední ploštině, byl rovněž zraněn a utrpěl zlomeninu tří žeber. Krajan Josef Lýták z č. 1234 Elmwood avenue v Oak Parku, jenž na káře jel, byl značně pomohován. Ostatním cestujícím se už na důkladné prohlídce svého ustrašili.

na strážku" a pořad někde z nich chystá se do Prahy. Ale netroufají si: "Keď sa pan strážek takový veľký pán a my len chudobní. Ale, hlavně, nevěděli jsme a tres." — Jak prostě a jímavě věty!

8,000 klobouků zabaveno. — Hermann Liehtinger, 32letý polský šid z Tarnopole, nakoupil v Chomutově a okolí 8,000 pletených klobouků a chtěl je vyvézt do Halle. Naložil je do 13 velkých beden, jimiž vyplnil vagon, vymohl si, aby byl připat k osobnímu vlaku a jel do Prahy. Tam na nádraží Masarykově byl vagon podezřelý zřícením úřadu pro přepravu lehký Svěčinovi a Weigertovi, vykonali prohlídku, klobouky zabavili a dali je dopravit do skladu na Rohanském ostrově. Liehtinger zatím domáhl se pomoci advokáta dopravního osvědčení a povolení k vývozu.

Redaktor Vaněk zatčen. — Jak sděluje brněnská "Rovnost", byl člen redakce "Práva Lidu", Vaněk, syn známého brněnského demokrat. předáka Vaňka, při jízdě z Vídně, kde prý del za "dočela soukromou záležitostí", v Břeclavi zatčen pro podezření z účasti na bolševických úkladech proti republice.

Smutný osud českého holika. Chicago. — Oběti nešťastné nehody stal se 4-letý Karel Stehlik, synáček manželů Jana a Johany Stehlikových, bydlících v č. 2230 jižní Kedzie avenue. Karel hrál si v kuchyni, co zatím p. Stehliková zaměstnána byla přípravou večera. V nestrážném okamžiku strhl na sebe hrnce s polévkou, na kamelech se ualzájící, a utrpěl tak bolestné opeření, že jim za krátko podlehla za hrozných bolestí. Paní Stehliková snažila se přivolati lékaře, ale veškeré její pokusy zůstaly marnými. Použila tedy všech možných domácích prostředků a teprve po sedmé hodině, dvě hodiny po nešťastí, dostavil se dr. Vašupaur. Týž záhy seznal, že veškerá pomoc je marnou a hoška ponechal v domácím ošetřování. Manželé Stehlikovi mají mimo nešťastného Karla ještě 4 dítky.

chumelilo. Druhé se stane nejspíše poáthem a pak zase koncem září, kdy zase přijde Merkur mezi nás a slunce, ale kdy i Venuše, Krásopán, která ství se nyní večer na západě a půjde rychle dolů, dostane se mezi nás a slunce. Poáthkem září možno očekávat i mráz v sev. Kansasu a v Nebrasce a kol posledních tří dnů v září mráz rustlino níže. Budeme vidět! Neukodí nám mítí trochu zájmu v těch planetních souhrnách naší země. Ve všech fyzických zjevích hraje úkol fyzický zákon. I v počasí je zákon, ten jen, že hraje úlohu současně mnoho neznámých v tu dobu okolností, což překáží přesnému předvíání povětrnosti. "Víte kam chce věje, ale nevíš, odkud přichází a kam jde; tak jest, kdo se z ducha narodil," pravil Ježíš. Na větru v počasí tolik záleží a právě o něm se akorát neví, co bude dělat. Je to tak a tím obrozen duchovním. Každý ví, že národ potřebuje obrození z ducha, z toho vanutí ducha, který by národ uchvátí a způsobí v něm duchovní změnu, každý však si ten vítr jinak představuje. Ale jako v počasí nemůžeme jít dál v znalosti, než sáhá naše znalost fyzického zákona, tak v duchovním věcech nedojdeme dál, než sáhá naše znalost zákona duchovního. Člověk má nadání pro poznání zákona. Ale kde je mnoho činitele z pohodnosti, raději se utíká k pověrám, klade do všech zjevů okamžitou vůli buď zloducha nebo dobroducha. Možná již před půlčtvrtým tisíciletím proti tomu varoval: "Vše skryté Bohu, věci zjevené nám a synům našim naježí." 5. Mojš. 29, 29. Vše zjevené jsou ty, které poznáním zákona přicházejí. A člověk není upřímným ani sám se sebou, ani s Bohem, když se vyhýbá poznání zákona. Jen za cenu poznání zákona může člověk pokračovat. E-лектina co sila zná se nějakých 2,000 let. Ale člověk ji nemohl užit, dokud nepoznal a neuzil její zákonů. Tak je to i s tím křesťanstvím: Jo zde již 2,000 let, ale dosud na mnoze jako by ho nebylo, proto že si lidé hleděli zevní formy a ne vnitřního zákona. Jan Randus.

Naše Beseda

TOPEKA, KANS., dne 18. července 1919. — Ct. red. "Pokroku" Jeden přítel mi dopsal stran toho "počasí", o němž jsem psal v et. listě vašem. Snad i jiní se o vše zajímali. Možná, že někde v červnu zmoklo seno, jako mně, když jsem je nedodělal, dle svého receptu, mezi první čtvrti a úplkem; neb dva dni před úplkem přišlo zas. Snad někdo si pomyslí, že celá věc bude jen nějaký kus pověry a bude dělat se no, když se mu namane, bez ohledu na měsíc. — Ano, tak jsem se i já dělal, až jsem mohl o sobě říkat, jako jiný krajan: že prý každý může být připraven na dešť, když on jede sekat seno. Ale když člověk často je bit, hledí cesty, jak by tomu být měl. Tak je pravidlem vane jižní, vysoušitel vítr tak, že seno ráno poseka možno odpoledne skládat. Ze s úplkem přijde deštivé období, které pravidlem ukončí studenou vlnou od severu neb severozápadu. A tu pak zase bývá pevný čas, dobrý na seno, ale bývá za jedno poněkud chladnější a seno tak dobře neschně; a za druhé vyjasnění poúplkové chladné vlně nemá už teploty a přívla někdy dřív, ve dvou i třech dnech zas, už celkem i tu trvává čas týden. Nuže, proč v červnu nám před úplkem čas nedodržel? Koncem května a počátkem června, kdy bývá dost dešťů a převládají jiho-východní větry, nemusejí přinášet vodu až z gulfu; najdou ji dost v zemi, v loužích, potocích a řekách a proto nemusí týden vítr vanout od jihu, aby vodu přinesl a sněhu v horách bývá ještě dost, že o chladnou vlnu není záj; je v blízkosti. Pověšně, dle mého pozorování, jsou dvě deštivé období v měsíci: novoměsíční, kdy spíše převládají noční deště s jara, a úplkové, kratší a určitější. A mezi těmi deštivými obdobími bývá z pravidla mezera "času". Dokud v takové mezeře času bývá potucha, aneb jen větrfky malé, netřeba čekat změny, zvlášť když větrfky jsou od severozápadu. Ve vnitrozemí musí vanout vítr delší čas, nežl přál. V Kansasu aspoň v době před úplkem obyčejně musí vanout jižní vítr čtyři, pět i více dní a tu pak přívla ovšem jen v částech, kudy táhnou vítr od gulfu, aneb kam vláha z tohoto větru donesena pozdějším jiho-východním větrem. "The test of the pudding is the eating thereof." Kaše se zkouší jedením. No jedním, ale mnohaletými případy vřede se nechá zkoušet, jaký povětrný řád panuje. Střed soustátí jako stará Assyrie výborně se hodí k rozvíni povětrné znalosti. Egypťané vynikali znalostí společenkou, ale povětrnosti a planety si mnoho nevšimli, leda planetského hádání. V Assyrii, která se ve mnohém podobá střední soustátí, rozvinulo se hvězdařství, bezpochyby proto, že tam se pozorovalo, že nebeská tělesa mají vliv na zemi. Tam odtud přišli mudrci, následující hvězdy. Známeť jsem se o celozemě, že nám letos přinesou planety. Jedno již se stalo v červnu, kdy přišel Merkur mezi nás a slunce, a kdy v září přijde Venuše a Mars.

Zatěžovací zkouška

Roku 1781 shofela pařížská opera a poněvadž ani veselí Pařížanů, ani ještě veselější královský dvůr nemohl býti dlouho bez divyadla, nařídil král stavitelé Lenoir-ovi, že se nejdříve zbudoval divadlo nové. Lenoir pustil se do díla velice energicky a vymyslel tolik zedníků a jiných řemeslníků, že se mohli ve dne v noci střídati, byl hotov s obrovskou a krásnou budovou za dva a půl měsíce, což byl na ony doby výkon neuvěřitelný. Ale divadlo bylo hotové a . . . někdo si do něho netroufal. Rozkřiklo se totiž po Paříži, že stavba jest neudalá provedena a že se musí pod přívalem občestva stříti. Marně se feditelstvo zaručovalo, marně se Lenoir zaklínal . . . blížil se den otevření divyadla a živá duše si ne-koupila lístek. Situace byla pro feditelství zoufalá; tu napadlo kapelníka, aby první představení bylo hlohové a zdarma. To pomohlo. Rázem rozléta se zvěst Paříži a večer byl dům vyplněn. — Všecky dámy trníce, veřejní posluchové, metají atd. dostavili se k slavnostnímu otevření nové opery. A přišlo jich, až bylo divadlo vyčerpáno jen na 2500, plně čtyři tisíce, takže se na všech galeriích diváci těsnili k zadušení, ale — diváci to vydrželi a divadlo též. Tak dostalo se stavitelé skvělého zadostatečného a od toho due se elegantní svět pařížský nové opery, jež přestála tak výborně svou zkoušku zatěžkavací, již ne-bál.

VYKOUPEJ SLEPICÍ!

(F. L. G. I. S.) Koupání slepic stane se poměru všeobecnější než koupání hovězího dobytka, protože slepici veš jsou dleko rozšířenější, než hovězí, a kličtí koupel pozůstává z jedné více sodium fluoride na jeden gallon vody, jež má být zahřáta do teploty 70—85 stupňů. Ponoření slepic má se dít za jasného teplého dne — a nikdy je-li chladno. Starý způsob, jak zbavit slepici vř. bylo zaprasování suchou sodou fluoride. Běh, s

ce účinně, avšak v případě hrubšího materiálu byla slepice neodvratelně ztracena. Pokusy s ponořováním počaly v úřadovně pro poškozování zvířat hmyzem v Dallas, Texas. Pokusy se ukázaly býti úspěšnými a výsledek slibuje jistou a rychlou cestu ku zbavení drůbeže nehoršího moru jejího.

PŘIPRAVTE SLEPICÍM POPELIŠTĚ.

(F. L. G. I. S.) Slepice se nikdy nekoupají, jako mnoho jiných ptáků, ale čistí se od hmyzu popelením v hlíně. Kde jest dřevěná neb cementová podlaha, nějaký způsob popelení pro slepice v zimním čase má být připraven. Pro hejno 50 až 60 kusů stačí bedna s hlínou v rozměru 3x5 neb 4x4 stopách ve většině případů, a má být postavena na místo, kam slunce nejděle svítí. Jemná lehká a suchá hlína jest nejlepší, avšak pískovitá hlína jest též dobrá. Mnozí odporučují prach z cesty, ač ten bývá znečištěn.

Situace Kolčakových vojsk dosud dobrá

Omsk, 26. července. — Pres to, že vojska generála Denikinova donucena byla k ústupu v jižním Rusku a některé části sibiřských vojsk na Uralu zatlačeny byly zpět silnějšími sbory bolševickými, celková situace Kolčakových vojsk je uspokojivá, dle zprávy generálního štábu. Bolševikům podarilo se dočistit tolik lokálních úspěchů, pres to, že vynaloženo bylo vše, aby protibolševickým sborům zpsobena byla značejší porážka. Od března Kolčakova vojska sibiřská postoupila více jak 300 mil a kdekoliv proveden byl ústup, jednalo se jenom o několik mil. Sibiřská vojska mají doposud ve své moei značenou část Povolží. — Zprávy z Denikinova tábora jsou uadějné. Jeho sbory jsou dobrého ducha a ofensivna bude obnova po zabezpečení hoků a provedení reorganizace některých částí.

Němci nabízejí již svoje zboží Francii

Paříž, 26. července. — Němci prostřednictvím agentů a cirkulářů nabízejí státní přibory, bicykly a jiné zboží na francouzském trhu o 75 procent levněji než výrobci francouzští, dle prohlášení, jež učiněno bylo při debatě v parlamentě sněmovně. Vojaři, vrátivší se z zabraných krajů Německa, přicházejí k francouzským obchodníkům, nabízejíce jim státní přibory, klenoty, léky a bicykly. Bylo oznámeno, že některé důstojníci a vojaři budou postaveni před vojenský soud pro tuto svoji činnost.

Bela Kun je prý držán v ústraní

Kodaň, 23. července. — Bela Kun, sesazený náčelník uherské sovětské vlády, je držán v ústraní, dle nepotvrzených zpráv vídeňských časopisů. Sděluje se také, že členové sovětského direktorátu v Budapešti, zabýjící vyjednávání se spojení.

Američtí Němci seberou pomocný fond

New York, N. Y., 26. července. — Američtí Němci chystají se zabýjící agitací za účelem sebrání \$35,000,000 k zmírnění bídy v Německu a Německém Rakousku. K tomu rozhodnutí došlo na schůzce s 300 germanistických občanů

Není káva -- jako káva!
Cheer-li si opravdu pochutnatí, pošlete si pro naši 39c kávu, velmi lahodnou specialitu. Lepší druhů za 41 a 43c libra, což jest cena za tyto druhy kávy velmi nízká. Jinde platíte za tuto kávu o 10 až 15 centů více za libra.
MAK, kmin, koření celé i mleté stále na skladě.
Pro pohodlí našich zákazníků po středním západě, aby získali lačnější a bližší dopravu, přestěhovali jsme se z Chicaga do Crete, Neb. Objednávky laskavě zasílejte na
JAVA COFFEE MILLS
CRETE, NEBRASKA. J. VAVRINA, majitel.
Píšte si o cenník a vzorky!

MALÝ OZNAMOVATEL.
HELENA SE Stanislav Seifak ze Staňkova, kraj Píseň v Čechách, stran majetkových záležitostí ve svém rodném. Adresa Dura Pavlíček, 2008 Washington ave. 8. Minneapolis, Minn. Advertisement Minn 52-26.
operace a české nemoc. DR. KAR. H. BREUER, DR. MILOSLAV J. BREUER, diagnosa a vnitřní nemoc. ČESTÍ LÉKÁRI
Při naší úřadovně máme dokonale laborator k rozpoznávání všech nemocí. Máme nemocniční spojení pro všechny operace a vnitřní případy nemocí. Úřadovna v pokoji č. 210 Security Mutual Budova.
Severovýchodní roh 12. a O ulice, ve druhém poschodí v předu. Lincoln, Neb.
ČESKÝ ODBORNÍK oš — uš — nos a hrdla 10. A FARNAM ULICE, OMAHA, NEB. Léčí hore uvečené orgány DR. J. J. WARTA 1223—24 First National Bank Bldg.

Pomocné oddělení v nemocnici sv. Josefa.
Nemocnice sv. Josefa zřídila oddělení, kde nemocným a méně závažným nemocným, mimo nemocniční, poskytují se lékařská rada a ošetření buď zdarma, neb za velice nízký poplatek. Podobně jsou založena i s případy porodními. Ordinuje se od 2 do 4 hodin odpoledne. — Věhod do tohoto oddělení jest na jižní straně nemocnice.

Bankéř se oběsil pro špatné zdraví
Beatrice, Neb., 23. července. — Albion G. Burbank, bankéř z Cordova, Neb., spáchal sebevraždu v neděli, oběvil se na farmě svého bratra nedaleko Filley. Burbank byl nemocen a na farmu se odebral, aby se pozdravil. Má se za to, že zoufal si pro špatné zdraví.

Bela Kun chce se usadit v Argentině
Londýn, 26. července. — Bela Kun, sesazený náčelník sovětské vlády v Budapešti, požádal spojence o právní listiny do republiky Argentinské, kde se chce usadit, dle kodaňské depeše Exchange telegrafické kanceláře, citující zprávy z Vídně.

Sbírka pro Český Národní Sdružení
Až do 19. července 1919, vydavatelé "Pokroku" odvedli Osmanské Odboje Č. N. S. úhrnem \$5,670.89.
Pro znešťastnělé vdovy a sirotky po hrdinných vojinech československé armády, kteří v boji za osvobození české vlasti položili své životy:
Na novo:
Dne 11. července 1919 oznámeny . . . \$2.00
Dne 18. července 1919 oznámeny . . . \$3.00
Dne 25. července:
Jos. Havlaj, Luther, Okla. . . \$1.00
Blečna Katerina Kašparova, Omaha . . . 5.00
Celkem . . . \$6.00